

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:  
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU XLIX.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicat

Scrierile nefranate nu se primesc. — Manuscrise nu se retrămită.

Nr. 237.

Mercuri, 22 Octomvre (3 Noemvre.)

1886.

Brașovū, 21 Octomvre 1886.

Cetitorii noștri își vor aduce aminte că ministrul de justiția austriacă br. de Prazak a dispus nu de mult printr'o ordonanță, ca să se respecte și la curțile de apel din Praga și Brunn dreptul egal al limbei cehice pe lângă limba de serviciu germană și ca decisiunile acestor curți să se dea dela 1 Ianuarie 1887 încolo în limba părților, conform prescrierilor existente, de dreptul și nu numai prin traducere.

Acastă ordonanță a făcută, precum șcim, o impresiune foarte dureroasă asupra centraliștilor nemți, cari și în cea mai mică concesione. ce se face limbilor slavice, vedă un pericol mare pentru supremația limbei lor. Este der naturală nemulțumirea lor cu ordonanțele ministrului Prazak, cari au de scop a aduce la valoare practică și principiul de egală îndreptățire a limbilor naționalităților deosebite din imperiu.

În privința limbei Germanii de dincolo de Laita urmăresc aceleași tendințe ca și Ungurii de dincoace, numai cătă Germanii nu mergă așa de departe ca Ungurii. Precum auzim pe Unguri strigându, că ar fi amenințată unitatea administrației și chiar și unitatea statului dacă s'ar trage consecențele practice din legea de naționalitate dela 1868, respectându-se cu rigurositate dreptul limbilor nemaghiare recunoscută în acea lege, tocmai așa strigă acuma și Nemții centraliști din Austria, că administrația unitară e amenințată, că va suferi justiția și se va discompune statul, dacă curțile de apel vor da sentințe și în limba cehă și slovenă.

Nimeni nu negă, că este mai favorabil pentru mersul administrației unui stat, dacă ca în Germania și în Franca toate mergă numai într'o singură limbă. Cine e de vină însă dacă în Austria și în Ungaria nu trăiesc numai Nemți și Unguri, ci pe lângă ei și alte popore destul de numeroase și însemnate cari vorbesc alte limbi? Și ce au păcătuit aceste popore ca de dragul celorlți să preferă ca toate să mergă după un calapod și de dragul funcționarilor nemți și unguri, cărora le cade greu și le este incomod a mai învăța și alte limbi, ce au păcătuit, șicem, ca din cauza acesta să se desbrace de dreptul lor de limbă și de naționalitatea lor?

Desvoltarea naturală a poporelor diferite aduce cu sine necesitatea de a se garanta și respecta cercul de libertate al fiecăruia în deosebire. Acăsta este o cerință ce nu se poate răsturna prin nici un fel de teorie, ce nu se poate delătura prin nici un fel de „rațiune de stat“.

Rațiunea de stat pretinde aș cu voce tare și serioasă nu de-a înainta în direcțiunea opusă desvoltării poporelor după rețeta unor bărbați de stat, cari nu se pot înalta peste nivelul vederilor lor egoiste, ci de-a sprijini acăsta desvoltare, îngrădindu-o cu nise aședămintele și legi, cari să-i fiă spre folos, nu spre stricăciune.

Nu ceea ce ar fi mai bine într'o situațiune numai închipuită, ci ceea ce este neapărat de lipsă pe temeiul împrejurărilor reale poate servi ca directivă unui guvern, care are de scop consolidarea acestei monarhii. Ce va folosi dacă curțile de apel vor aduce sentințe germane și maghiare pe câtă timp Slavii și Românii monarhiei, cari fac mai mult de jumătate a întregii populațiuni, vor fi amărâți și nemulțumiți cu starea lor aservită?

Cabinetul Taaffe pare a fi recunoscut că, dacă este să ajungă la un rezultat în privința împăcării poporelor, trebuie să se acomodeze împrejurărilor reale, nu cerințelor ideale ale politicilor de șablon și, bine ori rău, a făcut

primele încercări spre a se apropia de realizarea programului său de egală îndreptățire.

Una din aceste încercări este și ordonanța privitoare la limba a ministrului de justiția, despre care vorbirăm mai sus. Am salutăm și noi măsura acăsta a baronului Prazak ca un semn, că guvernul împărătesc din Viena urmăresce cu serioșitate marea țintă ce și-a pus de-a împăca poporele, căutându a le libera cu încetul de cătușile supremației limbei germane.

Era de așteptat că centraliștii nemți vor face opozițiune măsurii ministrului. Cu toate acăste a surprins, că în camera seniorilor din Viena tocmai președintele înaltei curți de casațiune a luat inițiativa de a combate ordonanța lui Prazak. Douăzeci și cinci de seniori în frunte cu cavalerul de Schmerling au făcut în 16 (28) Octomvre a. c. propunerea de a se preda ordonanța ministerială dela 23 Septemvre unei comisiuni, ca să o examineze în partea ei juridică și politică.

Schmerling este unul din acei omeni politici cu trecut însemnat, cari stau morțișu pe lângă părerea lor învechită, că numai cu limba germană se poate feri imperiul austriac. Cătu pentru dualism, el s'a împăcat de mult cu el și nu poate decât să admire pe Unguri cari copăndu politica sa de centralizare l'au întrecut.

Fostul ministru de stat și actualul președinte al curții de casațiune găsesce, că ordonanța lui Prazak stă în contradicțiune cu principiul limbii de serviciu germane, că amenință unitatea administrației, că nu se poate uni cu legile existente, că printr'înșă va suferi justiția și în fine, că nasce și temeri în privința politică și de drept public.

Toate sunt frumoșe, der dacă va fi limba germană singura limbă a corpurilor înalte judecătorești unde rămâne dreptul de limbă al națiunii cehe? Cum se unesc cu acest drept ca părțile cehe să primescă sentințe germane?

Nu ne mirăm dacă foile cehe atacă cu vehemență pe Schmerling din cauza propunerii sale, dacă „Narodni Lisny“ îl numesc „centralistul și germanisatorul încarnat“, care din ură cătră Cehi se opune la orice măsură, menită a le face dreptate. Nu ne mirăm dacă chiar și organele lui Rieger pretind în ton iritat că camera seniorilor să respingă „atacul răutăcios“ al cetei lui Schmerling.

Nici acăea nu ne surprinde, că pre când Cehii își apără dreptul lor de limbă, dualiștii din Cis și Transilvania sar în apărarea supremației lor. Astăzi și Maghiarii au ajuns a fi aliații lui Schmerling în cestiunea limbei, aliații acelu bărbat de stat, despre care scrieau ei odinioară mai aspru decât cum scriu aș Cehii.

Propunerea lui Schmerling, șicem foile maghiare, corespunde pe deplin ideii dualismului, a căruia base vor fi sdruncinate printr'o schimbare în administrațiunea Austriei, care va trebui să aducă cu sine o schimbare de drept public.

Ori câtă s'ar svêrcoli însă politici șabloniști și supremațiști dintr'o parte și altă, un alt mijloc de consolidare a monarhiei nu există, decâtă acela, care pretinde, ca, trecându peste ori și ce cerințe ale oportunității momentului, să li se dea câtă mai curându poporelor ce este al lor.

## Bugetul Ungariei.

Ministrul de finance Szapary a prezentat dietei unugresc proiectul de buget al Ungariei pe a. 1887.

După acest proiect, cheltuelile totale sunt 350,400,021 fl., veniturile 328,356,095 fl., prin urmare deficitul e de 22,043,926 fl., adică cu 7,990,168 fl. mai mare ca cel din anul trecut.

Deficitul provine de acolo, că s'a preliminară mai

mult ca în anul trecut la cheltuelile comune, la datoriile statului, la ministeriele de interne, de culte și instrucțiune, de justiția, de honveți, și s'au scădut veniturile la darea pe spirit, la căile ferate și fabricile lor, la vânzarea de moșii ale statului și la alte titluri.

Bugetele resorturilor separate sunt:

Datoriile statului: 111,832,886 florini cheltueli, 16,749,394 fl. venituri, prin urmare datoriile statului s'au urcă la 2 miliarde.

Ministeriul de interne: 11,218,245 fl. cheltueli 867,562 fl. venituri.

Ministeriul de finance: 56,106,352 fl. cheltueli, 252,201,424 fl. venituri.

Ministeriul de culte și instrucțiune: 6,579,717 fl. cheltueli, 605,724 fl. venituri.

Ministeriul de justiția: 12,130,134 fl. cheltueli, 743,205 fl. venituri.

Ministeriul de comunicațiune: 42,532,488 fl. cheltueli, 39,487,620 fl. venituri

Ministeriul de agricultură, industrie și comerț: 10,978,577 fl. cheltueli, 10,770,472 fl. venituri.

Ministeriul de honvețime: 8,279,749 fl. cheltueli, 316,454 fl. venituri.

Statul curții regale: 4,650,000 fl. cheltueli.

Cancelaria cabinetului: 71,300 fl. cheltueli.

Dieta: 1,171,277 fl. cheltueli.

Afacerile comune: 29,470,424 fl. cheltueli.

Pensiunile centrale: 74,468 fl. cheltueli.

Pensiunile: 34,989,379 fl. cheltueli.

Căile ferate răscompensate de stat garantate: 11,799,003 fl. cheltueli.

Anticipări ca garanție pentru căile ferate: 7,485,691 fl. cheltueli.

Administrațiunea internă a Croației: 6,041,636 fl. cheltueli.

Curtea de compturi a statului: 110,100 fl. cheltueli, 1795 fl. venituri.

Presidiul ministerial: 333,730 fl. cheltueli.

Ministeriul la preînalta curte: 54,255 fl. cheltueli, 300 fl. venituri.

Ministeriul pentru Croația, Slavonia și Dalmația: 36,080 fl. cheltueli.

Afară de acăstea, diferitele ministerii mai au cheltueli transitorii și investițiuni, care se suie la cifra de 20,303,613 fl., pe când veniturile transitorii abia atingă cifra de 6,612,145 fl.

Din proiectul de buget mai vedem, că dările s'au mărit, și anume darea pe casă s'a mărit cu 200,000 fl., darea pe câștig cu 70,000 fl., darea pe interese dela capital și pe rentă cu 200,000 fl., adausul general de dare pe venit cu 130,000 fl., darea pe vin cu 100,000 fl., darea pe carne cu 50,000 fl., darea pe bere cu 80,000 fl., darea pe fabricile de zăchar cu 525,628 fl., darea pe petrol cu 700,000 fl., prin urmare s'au mărit dările cu 2,055,000 fl. Numai darea pe spirit s'a scădut cu 1.1 milioane, fiindcă fabricile de spirit sunt în mâinile Jidovilor, fără cari Ungurii nu pot trăi, pentru că numai cu ajutorul lor mai pot încurca cei dela putere finanțele statului, negreșit în schimbul unor beneficii mari, ce esă din spinarea poporului.

Ca în toți anii, așa și acuma a asigurat ministrul de finance în expunerea sa, că nu se vor mai face cheltueli în plus, într'o câtă cu putință va fi. Aci e aci; de o sumă de ani totă așa auzim vorbindu-se, ba și făgăduel, că se vor face economii, der suntem conșinși că guvernul d-lui Tisza, cel cu Jidovii la spate, îi e dat a face a opta minune: să nu mai cheltuească preste preliminar și să nu mai aibă deficite. Inșuși ministrul de finance a recunoscut că finanțele sunt în decădiniță, precum arată și proiectul de buget pe 1887.

Ca să mai cârpescă starea financiară, guvernul are de gând să mărească darea de transport: cu 1% la persoane și cu 2% la mărfuri. Mai are de gând să mărească competențele de drept și să restrângă scutirea de porto poștal, care a luat mari dimensiuni; nu credem însă, că va restringe și scutirea de porto a „particolarilor“ apeluri și cazanii Kulturgyletiste. Mai are

de gând să facă operațiuni de credit pentru acoperirea deficitului bugetar de 22 milioane, a deficitului esoposiunei de 1.3 milioane, a cheltuielilor încavirării de 1.5 milioane, a amortisării unor datorii ale statului de 11.8 milioane, cu totul prin urmare o acoperire de 36.6 milioane fl. Pentru complectarea stărilor casselor are de gând guvernul să convertescă unele hârtii d'ale căilor ferate și pentru acesta are nevoie de vr'o 18 milioane fl., deși speră ministrul de finanțe că nu se va face acesta în cursul anului.

Dér cu acestea încă n'a secată isvorul de propunerii, ce are de gând guvernul să le ia — să nu ri-deți — pentru îmbunătățirea bugetului. Are de gând să sporască veniturile căilor ferate și ale tutunurilor: ale căilor ferate liberându-le de povara liniilor laterale și ale tutunurilor împedecându contrabanda și măridu exportul. Din cheltuieli încă vrea să reducă ceva — câtă o picătură de apă în Dunăre și asta drept conso-latiune pentru contribuabili — prin schimbarea legii de încavirare și a regulamentului de recutare la honveđi. Trebuie că va fi risul și ministrul de după ce va fi eșit din camera de propunerile de „îmbunătățire a bugetului.“

Vom vedea în cursul desbaterilor ce ăice opo-siția despre buget și peste tot despre starea financiară.

### Agitația contra esportului unguresc.

Intre articuli industriali, ce se esportă din Un-garia, făina și spirtul au ocupat până acum o poziția însemnată. În timpul din urmă însă esportarea acestor articuli de proveniență ungară se arată a fi foarte puțină promițătoare.

Câtă pentru spirt și mă arătat în unul din nu-merii trecuți ai foiei noastre, că d. e. Sărbii au pus asupra alcoolului o dare de consum, care tinde la totală prohibitare a esportului de spirt unguresc în Serbia. Totă cu acea ocaziune am arătat, câtă de multă s'a imputinat și va avé încă să se imputineze esportul de făină al Ungariei în Serbia.

În timpul mai nou se vede a fi și mai amenințat esportul de făină unguresc în Boemia. Aci se face o formală agitația contra făinei de proveniență ungară. Dia-rul boemă din Praga „Narodni Listy“ stăruiesc cu totă-adinsul pe lângă compatrioții săi, ca pe viitor să nu mai cumpere făină de proveniență ungară. Foiă această se și provocă la anumiți brutari, despre cari ăice că s'au lăpădată deja de făina ungurescă și esemplul acestora îl recomandă din tôte puterile ca să fiă și din partea altora urmat.

Nu scimă anumit, cari ar puté fi motivele acestor porniri de antipatiă contra productelor industriei unguresc. Câtă pentru Cehi, „Magyar Polgár“ e de părere, că această este un fel de răsbunare, deorece pressa din Budapesta nu sprijinesc pretensiunile lor în cestiunea bancnotelor. Noi însă credem, că nu puțină contribuie la scăderea valărei industriei unguresc și dragostea de care sub forma „patriotismului“ se bu-cură în Ungaria elementul jidovesc, despre care sciut este, că iubesc foarte multă arta falsificărei, ba adeseori chiar și industria neevrei spre a puté concura cu Evreii sunt siliți a recurge la falsificări. Așa pentru esemplu „Kolozs. Kőz.“ ne aduce tocmai acum un casă, întemplată cu o fabrică chiar din apropierea Clușului, care ne face să înțelegem, foarte bine pentru ce dă înderăt esportul spirtului și făinei unguresc.

Fabrica despre care cetim în „Kolozs. Kőz.“ fu-sese dată pe mâna unui arendator cinstit, care a-renda, în sumă destulă de frumoasă, o plătia regulată, își păzea omenia și producea un spirt de calitate es-celentă. Dér pôte tocmai omenia lui fi cauza, că bie-tul arendator abia după 6 luni, adecă înainte de a espira termenul arëndărei, fu delăturat din arëndă și fabrica fu dată pe mâna unui altă „domn“, care se pricepea mai bine la d'ale traiului. Acesta pactase cu un întreprindător, care se-i predea făina de lipsă pen-tru fabricarea spirtului. Întreprindătorul aflase în apro-piarea ună soiu de pământ alb și fin întocmai ca făina. Lua din pământul acesta 25 de kilo și îi ames-teca cu 50 kilo făină curată și o astfel de amestecă-tură preda pentru fabricarea spirtului.

Se înțelege de sine apoi că o astfel de făină și un spirt fabricat din făină de soiul acesta e cu neputință să mai aibă trecere. Fabricantul veđi bine observase falsificația, dér ca răsbunare pentru această elă aflase de bine a falsifica cumpăna așa că oră câtă de rafinată era invențiunea întreprin-dătorului de făină. În cele din urmă elă totuși rămâné pă-călită, pentru că cumpăna era astfel întocmiă, încâtă înzadară se aflau la 50 kilo făină alți 25 kilo pământ, pentru că cumpăna cerea de două ori atăta pentru ca să cumpănescă o anumită măsură.

### Încă un comitat de „model.“

Să nu se supere marele pașă dela Deșiu Bánfy, decă 'i vom spune cu această ocaziune, că i se face con-

curență în câștigarea laurilor „patriotici.“ Nică comi-tatul Solnoc-Dobéca nu este chiar fără păreche, căci mare nădrăvan e d-l Tisza, sub a cărui stăpânire au început comitatele cu fișpanii și viceșpanii a se întrece în șovinism.

„Budapesti Hirlap“ ne presentă comitatul Zolyom, ca pe un comitat încercat cu „merite“ și îl pune de model între tôte comitatele Ungariei. Aceste „drag“ de merite le enumără un corresponsent al foiei ci-tate și constau în victoriile ce ăice că le câștigă acest comitat în lupta de estermineare contra „panslavilor.“ Acest „merit“ însă corresponsentul îl atribue însu-flețirei naționale și „patriotice“ a bărbaților, cari au stat și stau în fruntea administrației comitatului.

Unul din acești „bine-meritați“ bărbați este Grün-wald Bella, care odinoră în calitatea sa de viceșpan al comitatului a dat prima năvală asupra instituți-ilor naționale „panslaviste“ și a constrins așa ăi-cendă pe guvern să se închidă gimnasiul slav, er „cuibul panslavismului“, adecă societatea „Matica“ din Turóc-St.-Mărtin să o desființeze. După Grünwald a urmat pe tronul viceșpanesc al comitatului Zolyom un „vrednic“ urmaș al său, cu numele Carolă Csipkay, al cărui zel și însuflețire „patriotică“ cor-respondentul lui „Bud. Hirl.“ n'are termin pentru a o puté lăuda în deajuns. Causa acestei laude este ur-mătorea:

Sub pretextul, că în comitatul Zolyom s'ar afla mai multe numiri analoge, ceea ce de repetite ori s'ar n întemplată că a adus în încercătură oficiul statistic, nădrăvenul Csipkay, încă în anul 1883 când era numai notar al comitatului, a propus comisiunei per-manente comitatense, ca nu numai numirile de locuri, ci eventual și a tuturor comunelor să se înlocuiesc cu numiri mai corresponsent și pe câtă va fi cu putință să li se dea numiri unguresc.

Propunerea această veđi bine pretutindenea a fost primită cu mare căldură, dér esecutarea ei totuși s'a mai tândălită până în 1884. când Csipkay apucase în mână frânele viceșpanatului peste comitat. Imediat după această s'a constituit o comisiune de 20 membri, care să esecute propunerea sa. Comisiunea această a statorit ca principiu la maghiarisarea numelor: 1) Ca să se con-serve nestrămutate numele mai vechi istorice. 2) Să se cruțe astfel de nume, cari sunt luate dela anumite fa-milii. 3) Ca însemnătatea limbicică a numirilor să se traducă pe unguresc.

Pentru constatarea numirilor istorice au fost de-numiți din partea societății istorice unguresc Mailath Bela și Odescalchi Arthur, cari după ce și-au terminat lucrările lor, le-au așternut comisiunii de 20 membri, care apoi le-a trimis spre aprobare ministrului de in-terne. Acesta desbătend împreună cu ceilalți miniștri asupra proiectului de maghiarisare a singuraticelor nu-miri, a aflat necomplectă proiectul și de aceea l'a re-trimis comisiunei de 20, cerend încă maghiarisarea cătorva numiri de localități ce nu erau prevăđute în proiect. Astfel comitatul în adunarea sa generală dela 20 Martie 1886, împlinind cu cea mai mare ac-urateță cerința ministrului, a decis a se retrimite proie-ctul a doua oră la ministeriu pentru aprobare. Minis-teriu dând mai înteu espresiune de bucură asupra acestui fapt al comitatului, cu clausula de 29 Sep-temvre a. c. a aprobat proiectul, care se va esecuta cu ziua de 1 Ianuarie 1887.

Astfel s'a terminat actul maghiarisărei numi-rilor din comitatul Zolyom. De observat e că, prin „scrutările“ societății istorice s'a „constatat“, că locui-torii acestui comitat în evul mediu au fost „Ma-ghiari“ și numai mai târziu s'au slavonizat. Pentru argumentarea acestei ipoteze se face provocare la 30 comune, ale căror numiri le deduc a fi de origine maghiară.

Și mergend așa înainte, ajung „patrioții“ la con-clusionile nădrăvanului autor — nu ne-aducemă a-minte numele — care a descoperit că Elinii au fost Maghiari, Românii asemenea, de aci apoi că totă pă-mântul a fost maghiară, și étă prin urmare că se pună bazele globului unguresc.

Nu'i așa, că basmul e nostim?

### SCRIRILE DILEI.

La iubiteul primatului Ungariei, care de 50 de ani este chirotonit ca preot, a fost și Maiestatea Sa Impăratul, acompaniat de ministrul-președinte Tisza. Fișpanul comite George Mailath a primit pe monarh la gară, unde se afla și episcopul Mager. Primatela Simor îl aștepta pe monarh înaintea palatului pri-mățial. După făc o vizită primatului și după ce de-jună, monarhul primi omagie capitului catedralei de Strigoniu, sub conducerea primatului. După aceea primi corpul oficerilor dela regimentul nr. 26 sub conducerea colonelului său și în fine primi pe represen-tanții tuturor autorităților civile sub conducerea fiș-

panului George Mailath. După amed monarhul a fă-cut o preumblare prin oraș, a vizitat capela Sfân-tului Stefan, statua lui Pazmany, camera cu tesaurul ș. a. Mai târziu vizită seminariul și merse și în sala unde se află seminariștii, cari îl salutară cu „éljen“ Mai departe a cercetat spitalul reuniunei „Crucei roșie“, gimnasiul condus de călugării benedictini și în fine casarma. Aici a inspectat trupele, cari au defilat înaintea Maiestății Sale, care adresă o mică alocuțiune corpului ofiteresc. Diarele opoșionale unguresc ăic, că Tisza n'ar fi îndrăsnit a merge singur la primatela și de aceea sa ascuns sub mântia regelui.

—x—

Ni se scrie din Șimleul Sălagiului cu data 28 Octomvre n. c. că o mare nenorocire s'a întemplat în comuna Hoređiu. În noțtea de 17 a lunei curen-te, locuitorii susă numitei comune au fost sculați din somn prin baterea clopotului dela biserică, care da de scire că în sat arde. Ardea edificiul scolar și încă locu-ința învățătorului. Omenii se apucară să stingă focul, când deodată vine o femeie strigand în gura mare: „Ione, treșesce-te!“ Cei de față incremeniră la auđul acestor cuvinte, căci într'adeveră învățătorul ardea în casă. Îndeșertă a fost totă silința de a-lă mântui, de-orece flacăra încungiurase edificiul din tôte părțile. Săr-manul învățător Ioan Szabo a ars tot, făcend-se scrum. Il plange soția și 6 copii orfan.

—x—

Asupra barbarielor gendarmeresci din Bavanistje, despre care am comunicat în numărul trecut, scrie „Banater Post“ următorea: „În noțtea de Mercur spre Joi, mai mulți tineri din classa inteligentă petrecuseră în birtul Maday, fiind în societatea lor și conducăto-rul postului gendarmeriei de acolo, Franz Balogh. Se pôte vre-unul din societate a schimbat câteva vorbe cu el. Cătră ora 1 după mieđul noții se depărta Balogh fără să ăică ceva și în curend se întorse cu tot postul său armați până 'ndinți. Aci ordonă încăr-carea puscilor, apoi puse lanțuri pe doi tineri și 'i escortă la casarmă, străpungend 'i pe drum de mai multe ori cu baioneta. La 50 de pași de birt opri es-corta, doi din gendarmii, cari mergeau înainte se deteră într'o parte, er cei de dindărăt impușcară pe prisionier.

—x—

Ni se scrie din Viena, că artistul cântăreț Popovici e angajat la Kartheater pentru operete.

—x—

Totă din Viena ni se scrie, că în scurtă timp noi Românii vom avea cu o artistă cântăreță mai multă Ea se numesc Aurelia Chițu și studiază în timpul de față în Milan, unde a făcută deja așa de mari pro-grese, încâtă a fost invitată a da concursul său la un concert pentru sereci. Profesorii o laudă mult; sunt aceiași profesori la cari a învățat și renumita cântăreță Teodorini.

—x—

Érași a apărut o listă de preoți pricopsiti de Trefort. Și asemenea preoți sunt chemati a propove-dui morală și a combate iubirea de argint!

—x—

Ni se scrie din comitatul Solnoc-Dobéca, cu data 30 Octomvre n.: „Vineri în 29 Octomvre n. pe la orele 11 și jumătate a. m. trecend în călătoria mea prin co-muna Rece-Cristur, deodată veđi nisce flăcări isbuc-nind din coperișul unei case. Vântul sufla cu pu-tere și imprăștia furios flăcări printre casele ôme-nilor prefăcend în cenușă locuințele și tôte clădirile economice ale celor mai de frunte 9 gazde în sat. Două ore au fost de ajuns pentru a rămân bieții ômeni fără casă, fără masă și fără nutreț de iernă pen-tru vite; ba chiar viței, porci și mulțime de galițe au cădut jertfă flăcărilor, ne lăsand bieților ômeni nică atăta, cu câtă să cineză sara. Bine ar fi, decă poporul nostru s'ar deda cu asigurările contra focului, scăpand de pericolul d'a rămân pe drum.“ — Călătorul.

—x—

Dieta croată e convocată pe ziua de 20 Noemvre.

—x—

În Szabadka s'a furat proprietarului Adolf Geiger casa cu bani, în care se află 120 bucăți de căte 1000 fl., diferite acțiuni, losuri și obligațiuni, tôte în valăre de 240,000 fl. S'a pus un premiu de 5000 fl. pentru descoperirea hoților.

—x—

Marți dimineța în săptemăna trecută era să se în-tempe o mare nenorocire pe calea ferată între Simeria și Oraștia. Necunoscuți puseră pe șine petri mari și nu-mai conductorului locomotivei, care a observat și a o-priț în momentul critic trenul, i se datoresc că n'a deraliat trenul de marfă ce a trecut desă de dimineța pe acolo. Numai locomotiva a suferit stricăciuni. Pe-trile fuseseră puse pentru trenul de persone, care însă întârziase. Deunădă pe linia ferată între Hateg și Puiu a descoperit cantonierul o mare grămadă de pe-tri pe șini.

—x—



**Cursul la bursa de Viena**  
din 30 Octomvre st. n. 1886.

Rentă de aur 4%	103 80
Rentă de hârtă 5%	92.95
Imprumutul căilor ferate ungare	151.25
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (1-ma emisiune)	99.20
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (2-a emisiune)	115 —
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (3-a emisiune)	104 b0
Bonuri rurale ungare	104.40
Bonuri cu cl. de sortare	104.50
Bonuri rurale Banat-Timșu	104.50
Bonuri rurale transilvane	104 50
Bonuri croato-slavone	104.75
Despăgubire p. dijma de vin ung.	98.50
Imprumutul cu premiu ung.	121 —
Losurile pentru regulara Tisei și Segedinului	123 50
Renta de hârtă austriacă	83.50
Renta de arg. austr.	84 50
Renta de aur austr.	113 80
Losurile din 1860	138 50
Acțiunile băncii austro-ungare	866 —
Act. băncii de credit ung.	292.25
Act. băncii de credit austr.	279.90
Argintul — Galbin	—
impărătesc	5.91
Napoleon-d'or	9.88
Mărci 100 imp. germ.	61.25
Londra 10 Livres sterlinge	125.05

**Bursa de Bucuresci.**  
Cota oficială dela 18 Octomvre st. v. 1886.

Cump.	vënd.
Renta română (5%)	92 — 93 —
Renta rom. amort. (5%)	94 — 95 —
convert. (6%)	88 — 89 —
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	33 — 34 —
Credit fonc. rural (7%)	103 1/2 104 1/4
" " (5%)	87 — 88 —
" " urban (7%)	100 — 101 —
" " (6%)	92 — 93 —
" " (5%)	84 — 84 1/2
Banca națională a României 500 Lei	— —
Ac. de asig. Dacia-Rom.	— —
" " Națională	— —
Aur contra bilete de bancă	15. 1/2 16. —
Bancnote austriace contra aur.	2.02 — 2.03

**Cursulu pieței Brașov**  
din 1 Noemvre st. n. 1886.

Bancnote românesce	Cump. 8.44	Vënd. 8.47
Argint românesc	8.40	8.45
Napoleon-d'or	9.86	9.88
Lire turcesce	11.23	11.26
Imperiali	10.23	10.26
Galbeni	5.89	5.91
Scrisurile fonc. »Albina»	100.50	101.50
Ruble Rusesce	117. —	118. —
Discontul	7—10% pe an.	

**Se caută**

**Unu măestru lemnarū căruțașū!**

Voescū sē cedezū gratis patru pogone de pământū cultivabilū și lemne pentru construitū locuința

**Unui maestru lemnarū căruțașū.**

Asemenea mai cedezū gratis lemnăria de lucru din pădurea mea pentru facerea căruțelorū în timpū de doi ani, din care lemnăria va lucra măestruū căruțașū în beneficiulū sēu. In schimbū va învăța măestria căruțării cāte trei băeți pe anū fără plată și va lucra pentru trebuința moșiei mele căruțaria necesară, încātū se va atinge de meșteșugulū sēu.

Pământulū flū cedezū pentru veciă.

A se adresa la P. N. Slăvescu în comuna Cepari Băresești, plasa Oltū-Topologū, județulū Argeșū, sēu în comuna Șuici, plaiulū Loviștei, județulū Argeșū, în România, sēu sub adresa:

**N. Slăvescu,**  
judecătorū la tribunalulū Ilfovū.  
în Bucuresci.

3—3

**Posturi de medici vacante.**

Infintându-se în districtulū Rîmnicu-Săratū (România) numărulū legalū de posturi de medici de plasă (cercū,) retribuite cu 450 franci lēfă și diurnă pe lună, invitū prin acēstă publicațiune pe toți domnii colegi, de naționalitate română, cari dorescū a ocupa asemenea funcțiunii, a se adresa pentru ori ce informațiuni la subsemnatulū. Cei ce nu posedū împămēntenirea potū obtinē posturile în cestiune angagiându-se provisoriu cu contractul pe timpū de celū puținū unū anū. Actualmente suntū trei posturi de medici de plasă vacante.

**Dr. Octaviu Blasianū,**  
medicū primarū de districtū.  
La: R. Săratū (România.)

1—3

**Avisū d-lorū abonați!**

Rugămū pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunii sē binevoiascā a scrie pe cuponulū mandatului postalū și numerii de pe fâșia sub care au primitū diarulū nostru până acuma.

Domnii ce se abonează din nou sē binevoiascā a scrie adresa lămuritū și sē arate și posta ultimă.

ADMINISTR. „GAZ. TRANS“

**Mersulū trenurilorū**  
Valabilū dela 1 Octomvre st. n. 1886.

pe linia **Predealū-Budapesta** și pe linia **Teiușū-Aradū-Budapesta** a calei ferate orientale de statū reg. ung.

Predealū-Budapesta					Budapesta-Predealū					Teiușū-Aradū-Budapesta				Budapesta-Aradū-Teiușū.					
Tren de persoane	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren omnibus		Tren de pers.	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren omnibus	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren de persoane	Tren omnibus	Tren omnibus				
Bucuresci	—	4.50	—	—	Viena	11.10	—	—	—	—	—	Teiușū	11.24	—	2.40	Viena	11.10	12.10	—
Predealū	—	9.32	—	—	Budapesta	7.40	2. —	3.10	6.20	8.00	—	Alba-Iulia	11.59	—	3.14	Budapesta	8.20	9.05	—
Timișū	—	9.56	—	—	Szolnok	11.05	3.58	7.38	9.34	11.40	—	Vințulū de josū	12.30	—	4.22	Szolnok	11.20	12.41	—
Brașovū	—	10.29	—	—	P. Ladány	2.02	5.28	5.40	11.26	2.31	—	Șibotū	12.52	—	4.50	Aradū	4.10	5.45	—
Feldiōra	7.47	—	4.16	—	Oradea mare	4.12	6.58	9.14	1.33	—	—	Orăștia	1.01	—	5.18	Glogovațū	4.30	6. —	7.04
Apatia	8.24	—	5.02	—	Vărad-Velenceze	—	—	9.24	2.06	—	—	Simeria (Piski)	2.03	—	5.47	Gyrok	4.43	6.13	7.22
Agostonfalva	8.51	—	5.43	—	Fugyi-Vásárhely	—	—	9.41	2.17	—	—	Deva	2.52	—	6.35	Paulișū	5.07	6.38	7.58
Homorodū	9.14	—	6.15	—	Mezō-Telegd	—	7.33	10.19	2.40	—	—	Ilia	3.23	—	7.02	Radna-Lipova	5.19	6.51	8.17
Hașfaleu	9.51	—	7.06	—	Rév	—	8.04	11.38	3.24	—	—	Gurasada	3.55	—	7.28	Conopū	5.41	7.10	8.36
Sighișōra	11.03	—	8.52	—	Bratca	—	—	12.18	3.47	—	—	Zam	4.08	—	7.40	Bérvova	6.09	7.37	—
Elisabetopole	11.29	—	9.19	—	Bucia	—	—	12.54	4.07	—	—	Soborșin	4.25	—	8.11	Soborșin	6.28	7.55	—
Mediașū	11.26	—	9.31	—	Ciucia	—	8.58	1.57	4.33	—	—	Bérvova	5.30	—	8.46	Zam	7.25	8.42	—
Copsa mică	12.00	—	10.16	—	Huedin	—	9.28	3.11	5.15	—	—	Conopū	5.56	—	9.33	Gurasada	8.01	9.12	—
Micăsasa	12.29	—	10.57	—	Stana	—	—	3.40	5.34	—	—	Radna-Lipova	6.27	—	9.53	Ilia	8.34	9.41	—
Blașū	12.44	—	11.19	—	Aghiriș	—	—	4.15	5.55	—	—	Paulișū	6.47	—	10.27	Deva	8.55	9.58	—
Crăciunelū	1.05	—	11.31	—	Ghirbēu	—	—	4.36	6.07	—	—	Gyrok	7.28	—	10.42	Branicica	9.19	10.17	—
Teiușū	1.34	—	11.52	—	Nedeșdu	—	—	4.58	6.24	—	—	Glogovațū	7.43	—	10.58	Simeria (Piski)	9.51	10.42	—
Aiadū	1.46	—	12.31	—	Clușiu	—	10.28	5.26	6.43	—	—	Aradū	7.59	—	11.25	Orăștia	10.35	11.07	—
Vințulū de susū	2.09	—	12.48	—	Apahida	11.00	—	—	—	7.08	—	Șibotū	8.28	—	11.39	Șibotū	11.11	11.37	—
Uiōra	2.39	—	1.22	—	Ghiris	11.19	—	—	—	7.36	—	Vințulū de josū	8.42	—	4.52	Alba-Iulia	11.43	12. —	—
Cucerdea	3.01	—	2.18	—	Cucerdea	12.30	—	—	—	9.06	—	Budapesta	—	—	5.12	Teiușū	12.18	12.29	—
Ghirisū	3.08	—	2.48	—	Uiōra	1.01	—	—	—	9.53	—	Viena	—	—	6.05	—	12.36	12.46	—
Apahida	3.14	—	2.56	—	Vințulū de susū	1.06	—	—	—	10. —	—	—	—	—	8.20	—	1.29	1.41	—
Clușiu	3.48	—	3.64	—	Aiadū	1.13	—	—	—	10.09	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Nedeșdu	3.53	—	4.51	—	Teiușū	1.20	—	—	—	10.19	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Stana	5.10	—	5.28	—	Crăciunelū	1.41	—	—	—	10.48	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Huedin	5.30	—	5.56	—	Aiadū	2.00	—	—	—	11.14	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Bucia	—	6.03	—	8.00	Teiușū	2.35	—	—	—	12.12	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Bratca	—	6.21	—	8.36	Crăciunelū	2.48	—	—	—	12.30	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Rév	—	—	—	9.02	Blașū	2.48	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Mezō-Telegd	—	—	—	9.32	Micăsasa	3.20	—	—	—	1.12	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Fugyi-Vásárhely	—	—	—	10.11	Copsa mică	3.36	—	—	—	1.32	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Vărad-Velinte	—	—	—	10.51	Mediașū	4.00	—	—	—	2.18	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Oradia-mare	—	9.13	—	12.16	Elisabetopole	4.35	—	—	—	3.03	—	—	—	—	—	—	—	—	—
P. Ladány	—	9.18	10.55	—	Sighișōra	5.12	—	—	—	3.49	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Szolnok	—	9.18	10.55	4.50	Hașfaleu	5.37	—	—	—	4.28	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Budapesta	—	10.38	1.23	7.23	Homorod	7.02	—	—	—	6.16	—	—	—	—	—	—	—	—	—
Viena	—	12.20	3.24	—	Agostonfalva	7.43	—	—	—	7.06	—	—	—	—	—	—	—	—	—
—	—	2.15	10.05	—	Apatia	8.11	—	—	—	7.46	—	—	—	—	—	—	—	—	—
—	—	2.15	—	—	Feldiōra	8.41	—	—	—	8.25	—	—	—	—	—	—	—	—	—
—	—	8.00	6.05	—	Vărad-Velinte	9.21	—	—	—	9.15	—	—	—	—	—	—	—	—	—

Nota: Orele de nopte suntū cele dintre liniile grōse.